Tema 7. KPAEBBIE 3ATAYM JJIS1 YPABHEHU S TEIIJIOITPOBOJIHOCTHM.

PACIIPOCTPAHEHHE TEILIA HA BECKOHEYHOU NPSIMOM

1. ITocTaHoBKa KpaeBbIX 33124 /IJIf1 YPABHEHHS TEIIONPOBOAHOCTH

YPaBHeHI/Ie TCIUIOIIPOBOJHOCTH B O6H.[€M ciIydya€ UMECT BU:

cp(x)% = a%(k(x) g—ij +F(x,t). (7.2)

Ecnu koadunmentst K, C, p MocTosHHbIE, TO YpaBHEHUE 3aMHUCHIBAIOT B BUE

u, =a’u, +f(x,t), (7.2)
F(x,t
roe: f(x,t)= Q,
Cp
a’ = — - Ha3BIBACTCA KOIPPUUUEHMOM MeMNepamyponposoOHocnu.
Cp

HJ’IH BBIACJICHUA CAMHCTBCHHOI'O PCIICHHA ypaBHCHI/Iﬁ napa60n1/1qec1<oro THUIIA

H€06XOILI/IMO K YpaBHCHHIO I[0621BI/ITB Ha4YaJIbHBIC U I'PAHUYHBIC YCIIOBUA.

PaccmoTpuM nocTaHOBKY KpaeBoOH 3aJ1a4i Ha PUMEPE YPABHEHUS TEIIONPOBOAHOCTH
OJTHOPOJHOTO CTepskHs JuHBI | . HavanpHOE ycoBHe COCTOUT JIMIIb B 33aHUU 3HAUCHHH

GyHkmu U(X,t) B HaYaIbHBIA MOMEHT BpeMeHu t =0

(Haan'ILHOFO pacnpeﬂeneHI/Iﬂ TeMHepaTprI BOOJIb CTCp)KHfI)Z
u(x,t)]_, =o(x). (7.3)

FpaHI/ILIHBIG YCIOBUA MOT'YT OLITH Pa3JIMYHBIMU B 3aBUCUMOCTH OT TEMIICPATYPHOI'O

pexxuma Ha rpanuiax X =0 u x=1.
IIpocreiimme THIILI TPAHUYHBIX YCJIOBHIA:

1. Ha xonre crepxus X =0 3amgana remneparypa p(t):

u(0,t) = u(t) . (7.4)
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2. Haxkonne X =0 3amaHa BeqUYMHA TEIUIOBOTO MOTOKA, MPOTEKAIOIIIETO YePe3 TOPIIECBOES

CCUCHUC CTCPIKHA:

u,(0,t)=q(t). (7.5)

3. Haxkonme X =0 3amaH Tem1000MeH CTEPIKHS ¢ OKPYKAIOIICH CPeIoi 10 3aKOHY

Hrrotona, Temmneparypa kotopoit 0(t) usBecTHa.

FpaHI/I‘-IHOC yCJIOBI/Ie 3aIIUChIBACTCA B TAKOM BHJIC

u, (0,t) = h[u(0, t) — B(1)]. (7.6)
HJ’I?I KOHIIa X = | AHAJIOTMYHOC YCJIOBHUEC UMECT BU]

u, (1, t) =-h[u(l, t) - 6(t)]. (7.7)

AHanoruyHeie YCIIOBHMA 3aJaK0TCA U HA KOHIIEC X = | CTCPIKHA.

2. 3agaya Komm. @yH1aMeHTaIbHOE pellleHHe YPaBHEHH S TeNJIONPOBOAHOCTH

PaccMoTpuM Ha OECKOHEYHOHM MpSMOW 3a7ady C HAYalbHBIMH YCIOBHAMH (3a7a4y
Komn): natimu oecpanuuennyro ¢pynxyuio  u(X,t), onpedenénunyro 6 oonacmu X € (—o,), t>0,

V00811emBopAIUYI0 00HOPOOHOM) VPABGHEHUIO MENI0NPOBOOHOCU

u,=a’u,, xe(-w0,x), t>0 (7.8)

U HAYAILHOMY YCIOBUIO

u(x,0)=(x), Xe(—ow0,0). (7.9)
Pemenne uiem B Buze npousBeaeHus U(X,t) = X(x)T(t).
[Toncrasmss B (7.8) u paznensis mepeMeHHbIe, TOTyYaeM:

X)) _1TM_ e
X(x) a®T()

rae A’ - mapametp pasjenenus. OTCIoNa CleIyerT:

T'(t) +aA2T(t) = 0,
X"(X) +A*X(x) =0.

© T.A. Ky3uH, B.U. ByTbipuH, A.B. F06biw, 2017



Pemas monmy4yeHHyr0 cucteMy, HaxoAuM petieHrue ypapHeHus (7.8)
u, (X,t) = A(L) exp(—A°a’t +irx), (7.10)

YIIOBJICTBOPSIOIINE YCIOBUIO OTPAaHMUYCHHOCTU. 3/1€Ch A € (—00,00) - 1M000€ JIeHCTBUTENbHOE

yucio. O6pasyem GyHKIIHIO
u(x,t) = +fA(x) exp(—a’At +iax)dA . (7.11)
TpeOys BbINOTHEHHS HA4aIBHOTO ycioBus mipu t =0, Oynem umeth
o(X) = TA(k)ei“dx . (7.12)
Bocmnonbzyemcst popmyioit oopatHoro npeodpasoanus Oypee:
A(\) = %Tcp(a)e-“‘idg : (7.13)

[Toncrasmss (7.13) B (7.11) u MeHsist HOPSIAOK HHTETPUPOBAHUS, TIOTYUHM:

+o0

u(x,t) = i f[ | (p(a)e-“@daJexp(-azm +iAx)dA =

- % I [I exp(-a“A’t +i(x —&))dk}p(a)d& : (7.14)

Brruncnum BHYTpEHHHMI MHTETPal, BBIAEISSA OJHBIN KBaIpaT B ITOKa3aTelle:

292t i (v Y a2 . X=§ 2_(X_E.~)2
A At+IAM(X—-&) = at(?wlzaztj proral

+o0
az? fn
Bocnonb3yemcsi 3HaU€HUEM MHTErpaia J. e dz=,|—. (B nanHOM ciydae o =a’t)
o

—00

HpI/IBC,Z[éM OKOHYATEeIbHBIN PE3YyIbTaT BBIYHUCICHUA UHTCIpAJIA:

Zi fexp(—azxzt Fin(x—E))dh = ;exp[—ﬂj | (7.15)
T

2+/ma’t 4a’t
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[Toacrasmsist (7.15) B (7.14), npuxoauM K MHTETPATHLHOMY MPEACTABICHUIO HCKOMOTO PEIICHUS

3agayn Komwu:

u(x,t) = [ Gx, & o(E)de, (7.16)
1 (x=¢)’
G(x,§t) = exp| ———— |. 7.17
(x,&1) e IO( e (7.17)
DOYHKIUIO G(x,§;t) Ha3bIBAIOT dynoamenmanvnelm  peuienHuem ypaBHEHUS

TEIJIOIIPOBOJHOCTH. CDYHKHI/ISI

G(X,Et—1)= —ﬂ] (7.18)

1
2«/na2(t—t) eXp( 4a’(t—n)

YIIOBJICTBOPSIET YPABHEHHIO TEIUIOMPOBOAHOCTH IO IEPEMEHHBIM (X, t) , 4TO IpoBepseTCs

muddepernrpoBanuemM. [leiicTBUTETHEHO

1 x=g _(x=8)
G = R o eXp{ 4a2(t—1:)j’

_1 1 (x-8)* _ (x=g)
Cn = o { A2 - A (t-1)I" }eXp[ 42’ (t—r)j

_at | 1 (x—§)? _ (x=g)y
C = { A (L) +4[a2(t—r)]5’2}eXp( 4a2(t—r)J

G, =2a°G

XX "

Qusuueckuu cmoicn pyHKIUU G(X,&;t—1T) COCTOUT B CIeNyIOILEM:

Q

¢ynkuns — G(X,&;t—1) omuceiBaeT TeMnepaTypy B TOYKE X B MOMEHT BpeMeHH t > T, eciu B
Cp

MOMEHT BpeMeHH t =T B Touke { Bbiaensercss Q =Cp KoJIM4ecTBa TeIuia.

®ynkmma G(X,&;t—1) 3aBUCHT OT BpeMEHH TOJNBKO uepe3 aprymenT O =a’(t—1), Tak

4ToO 3Ty (I)YHKI_[I/IIO MOXXHO 3a11ucaTtb B BUIC
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11 (x-¢8)°
G=—+=—"F=exp| ——|.
24z o ( m
Ha puc. 8 nuzo6paxén rpadux 3Toi GyHKIIMHN B 3aBUCUMOCTHU OT X — & IS pa3JIMYHbIX 3HAYCHUI

0.

. =05
-2 2x—&
Puc. 8.
OKOH‘I&TGJ’IBHO 3alIMIIEM 06mee pemeHHe 3aauu KOH_II/I
1 f 1 (X —£)?
ux,t)=——= exp| — dé. 7.19
=5 | = p( R LGL: (7.19)

IIpumep 7.1. Haiinure pemenne ypaBHEHHsI TEIUIONPOBOIHOCTH, €CJIM HaYaJIbHAs TEMIIEpATypa

UMEET MOCTOSIHHbBIE, HO pa3inyHble 3HaueHus mpu X >0 u X <0:

T, x>0,
X) =
o) {Tz, x <0,

Pemenue. 13 popmyns (7.19) umeem

B S O N S W
U(X’t)_Z«/E-[«/ﬁeXp( yren }D(&)dé
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T, [ & (x— (x=8)?)_
Vrdo azteXp( 4a’t j J. ( 4a’t }_

- dz_

ITockonbky

Flere-]e

TO, moJiarasd Yy = MOXHO 3a111cCarhb:

X
2\Ja%t

DyHKIUA
erf(x) = j e <dg (7.20)
0

HOCHUT HA3BaHUC unmezpaia OMUDOK.

Hexotopsie cBoiictBa pynkuuu erf(X) : 1 __Ej{(f)_
e wneuétHas  erf(—x)=—erf(x);
® MOHOTOHHO BO3pPacTaeT U OrpaHUYCHA;
. B . B -2 0 2 X
e limerf(x)=-1, limerf(x)=1.
['padux GyHKIIMYU npencTaBieH Ha puc. 9.
—————— -1 Puc. 9

Pemenne IIpU MMOMOIIIN UHTErpaIa OIIMOOK

MOXXHO 3a11ucaThb B BUAC
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T4T, T-T,

erf( X j
2 2 2Ja’t )

Ortcroa BuiHO, 4TO B Touke X =0 TemrepaTypa BCE BpeMsi IOCTOSIHHA U paBHA MOJIYCYyMMe

u(x,t) = (7.21)

3HAUEHHI CIIpaBa M CJIeBa. JTa kKe TeMIlepaTypa SIBJISETCs YCTaHOBUBIIEHCS (TIpU t — o).
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3. PemieHyre HEOTHOPOJAHOI0 YPABHEHUS TENJIONPOBOAHOCTH

PaccmoTpuM HEOJHOPOIHOE YpaBHEHUE TEILIONPOBOAHOCTH
u, =a‘u, +f(x,t), xe(~o0,0), t>0
C HYJICBBIM Ha4YaJIbHBIM YCJIIOBUCM
u(x,0)=0, X € (—00,0) .
Bocnonb3yemcs pynnamenTansabM pemenuem G(X, &, t).

Hckomoe pelieHne MOXKHO 3anucaTh B BUIE

4o

utx, 0 = [ [ 65 t-0f (& deds, (7.21)

G(x,§t—1)= —ﬂ]

1
2\fma’(t—r) exp[ 43%(t-r)
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